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ФИРМА В ЭКОНОМИКЕ
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Факторы производства

Экономические и бухгалтерские 
издержки и прибыль

Постоянные и переменные 
издержки производства

Налоги, уплачиваемые 
предприятиями



1. Понятие «фирма» в экономике.

❖ Фирма в экономике (предприятие) – это 
коммерческая организация, осуществляю-
щая затраты экономических ресурсов для 
изготовления товаров и услуг, реализуемых 
на рынке.
▪ Фирмы выступают на рынках товаров и услуг в качестве 

продавцов.
▪ Владелец стремится получить доход в форме прибыли.

❖ Что может помочь производителю 
добиться эффективного производства 
и обеспечить жизнеспособность 
фирмы?
?



Задачи фирмы:
• Рационально выбрать вид и объём 

производимых благ.
• Организовать или купить 

технологию производства.
• Соединить и использовать 

основные ресурсы производства.
• Грамотно управлять 

производственным процессом
• Определить рынки сбыта готовой 

продукции.



❖ Только совокупное 
решение этих 
сложных и 
разнообразных задач 
поможет 
производителю 
добиться 
эффективного 
производства и 
обеспечить 
жизнеспособность 
фирмы.



2. Факторы производства

Процесс производства представляет 
собой процесс превращения 

факторов производства в 
товары и услуги.
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2.Факторы производства и 
факторные доходы

❖ Процесс производства представляет 
собой превращение экономических 
ресурсов (факторов производства) в 
товары и услуги. 













У каждого фактора производства 
есть свой хозяин, получающий воз-

мещение или оплату за пользова-
ние его ресурсами с его согласия.

Эффективность производственной 
деятельности фирмы зависит от 

рационального соединения и испо-
льзования привлекаемых и собст-

венных факторов производства.

Означает, что ресурсов недостаточ-
но для производства такого коли-
чества, которое хотело бы иметь 

общество.
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2. Факторы производства
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Факторные доходы



Капитал (от лат. capitalis-главный)-
   имущество, способное приносить 

доход, т.е. источник дохода в виде 
средств  производства.

Особенность капитала – принадлежит 
фирме.Виды капитала:

Физический – средства производства, созданные людьми
Финансовый – деньги, используемые для приобретения 
физического капитала
Инвестиции – вложение материальных и денежных 
средств в производство
Ссудный капитал – свободные денежные средства 
предоставленные в ссуду, на условиях возвратности и 
платности



  У каждого фактора производства есть 
конкретный хозяин, который должен 

получать оплату за использование его 
ресурса. 

Величина оплаты зависит от количества и 
качества фактора производства.

От чего зависит размер оплаты 
ресурса?

Являетесь ли вы владельцем 
какого-либо ресурса?



3.Экономические и 
бухгалтерские издержки

       Любая фирма, выпускающая 
свою продукцию, поставляющая 
товары и услуги должна 
покрывать свои издержки!



Внешние издержки 
очевидны и 
отражаются 
в бухгалтерских доку-
ментах.

3. Экономические и бухгалтерские издержки

Оплата факторов 
производства, не 

являющихся собст-
венностью 
владельца

ВНУТРЕН
НИЕ

ВНЕШНИЕ

Издержки производства  - это затраты производителя на 
приобретение и использование факторов производства.

Внутренние издержки равны 
платежам, которые могли бы 
быть получены за собствен-
ные ресурсы при альтерна-
тивном их использовании.

Затраты ресурсов, 
принадлежащих 

собственнику 
фирмы

Вознаграждение за выполнение предпринимательских функций 
называют нормальной прибылью. Она входит во внутренние издержки





3. Экономическая и 
бухгалтерская прибыль

Превышение денежных поступлений суммы эконо-
мических издержек означает, что фирма имеет 
чистую прибыль, его существование оправдано.

Если бухгалтерская прибыль оказывается меньше, чем экономи-
ческая прибыль, учитывающая альтернативные издержки, то при-
менение ресурса следует считать неэффективным.

❖ Экономическая прибыль  - это разница между общей 
выручкой фирмы и экономическими издержками.

❖ Бухгалтерская прибыль  - это разница между 
общей выручкой фирмы и бухгалтерскими 
издержками.



4. Постоянные и переменные издержки.



Запомните:

1) если речь в задании 
идёт о топливе или 
электроэнергии, то это 
переменные затраты, а 
расходы на ком му наль 
ные услуги являются 
постоянными.

2) если в задании речь 
идёт о сдель ной опла те 
труда наёмных 
работников, то это 
переменные затраты, а 
если говорится о за ра бот 
ной плате бух гал те ра или 
администрации 
предприятия, то это 
постоянные издержки.



                                  прибыль
Рентабельность =                                                 
                                  затраты

4. Постоянные и переменные 
издержки.

Рентабельность рассчитывается как отношение 
прибыли, полученной предприятием за 

определённый период, к сделанным за тот же 
период затратам.



О чём должен заботиться 
эффективный бизнес?

❖О росте прибыли
❖О снижении издержек



В экономике эффектом называют конкретный 
положительный результат какой-либо деятельности.

Определяется путём сравнения величины эффекта и 
издержек, обеспечивающих получение эффекта.

Результативность процесса, определяемая как отношение 
эффекта к затратам.

Для анализа эффективности используется такой 
показатель 

как рентабельность.

ЭФФЕКТ

ЭФФЕКТИВНОСТЬ

ЭФФЕКТИВНОСТЬ

Что значит эффективный 
бизнес?



5.Налоги 

Прямые Косвенные  

Налог на прибыль:
35% от валовой 
прибыли
Банки, страховые 
кампании, биржи – 43%
Игорный бизнес – 90%

Налог на добавленную 
стоимость (НДС):
20% на все товары, 
кроме: 
продовольственные 
первой необходимости и 
детские – 10%





      При общей системе налогообложения индивидуальный 
предприниматель уплачивает следующие налоги и сборы:

❖ налог на добавленную стоимость (НДС);
❖ акцизы;
❖ налог на доходы физических лиц (НДФЛ);
❖ единый социальный налог (ЕСН);
❖ сборы за экологическую безопасность;
❖ государственная пошлина;
❖ таможенные пошлины;
❖ транспортный налог;
❖ земельный налог;
❖ налог на имущество физических лиц;
❖ взносы на обязательное пенсионное страхование;
❖ страховые взносы по обязательному социальному 

страхованию от несчастных случаев на производстве и 
профессиональных заболеваний.



Закрепление
Задание: составьте перечень затрат, необходимых для 

того, чтобы:

1 . Открыть мастерскую по ремонту 
бытовой техники.
2 .Организовать торжественный ужин в 
кафе на тридцать человек.
3 . Открыть пункт проката спортивного 
инвентаря.



Выберите правильный ответ. 
Доход производителя от реализуемой им 

продукции называется

1) Прибылью
2) Выручкой
3) Издержками
4) Потреблением





Ниже приведен ряд терминов. Все они, за 
исключением двух, являются 

характеристикой затрат (издержек) фирмы.
 
1) бухгалтерские; 
2) внешние (явные); 
3) переменные; 
4) постоянные; 
5) технические; 
6) социальные;
 
Найдите два термина, «выпадающих» из общего 

ряда, и запишите в ответ цифры, под которыми 
они указаны.

56



 Владельцы хлебопекарни несут постоянные и 
переменные издержки. Что из перечисленного 
ниже относится к постоянным издержкам в 
краткосрочном периоде? 
 
1) арендная плата за помещение
2) приобретение сырья
3) проценты по кредитам
4) транспортные расходы
5) оклады администрации
6) сдельная оплата персонала

135



Владелец парикмахерской уплатил проценты по 
кредиту, взятому в банке. Какие дополнительные 
постоянные издержки ему приходится нести в 
краткосрочном периоде? Выберите из приведенного 
ниже списка постоянные издержки.
 
1) арендные платежи
2) затраты на покупку фенов
3) сдельная зарплата парикмахерам
4) коммунальные платежи
5) расходы на приобретение средств по уходу за 
волосами
6) уплата страховых взносов

146



Установите соответствие между фактами и видами 
экономических издержек, которые они иллюстрируют

ФАКТ ВИД 
ЭКОНОМИЧЕСКИ
Х  ИЗДЕРЖЕК

А) Владелец фирмы использует для перевозки 
товаров свой личный транспорт.
Б) Фирма «Пирожок» заключила контракт на поставку 
оборудования для выпечки пирогов.
В) Владелец сети химчисток направил молодых 
сотрудников на государственные курсы повышения 
квалификации и оплатил обучение.
Г) Владелец фирмы «Услуги фотографа» отказался от 
аренды помещения в торгово-развлекательном центре 
и производит работы у себя на дому.
Д) Предприниматель Д. принял на работу трёх новых 
сотрудников.

1) внешние 
(бухгалтерские)
2) внутренние



Рефлексия:
❖ От чего зависит успех предприятия?
❖ Какие доходы можно получить, владея 

факторами производства?
❖ Зачем производитель рассчитывает 

издержки и прибыль?
❖ Какие налоги платят фирмы?



LOGO

§ 5



Примечание
❖ кроме материалов коллег, которые находятся в 

свободном доступе в сети Интернет, в презентации 
использован ресурс 
https://dzen.ru/egeobshchestvoznanie


